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De reformbeweging bestond uit verschillende 

bewegingen. Gemeenschappelijk was dat men 

wilde komen tot een totale hervorming van de 

maatschappij en de manier waarop mensen met 

elkaar en met hun omgeving omgingen. De 

beweging wordt gezien als een reactie op 

industrialisatie, verstedelijking en materialisme. 

Gezond voedsel (zoals vegetarisme) en 

medicijnen (natuurgeneeswijze) waren 

belangrijke thema's. Maar daarnaast was er 

aandacht voor alternatieve kleding, alternatieve 

landbouw, reformpedagogiek en naturisme. 
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Helena Petrovna Blavatsky, (12 

augustus 1831 – 8 mei 1891) 

was een occultiste, spiritueel 

medium, publiciste, medestic-

htster en drij vende kracht 

achter de in 1875 in New York 

opgerichte theosofische veren 

iging. Ze introduceerde de 

Theosofie in de westerse 

wereld. Een cult waarin religie 

en wetenschap met elkaar 

worden  gecombineerd. 
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Helena Blavatsky woonde 10 maanden in Oostende in 

België, waar ze  het grootste deel van haar boek ‘De 

Geheime Leer” in het hotel Villa Nova, aan de Van 

Iseghemlaan 10 schreef . Toen ze verhuisde in 

augustus ging ze naar Weststraat 17 (nu "Cremerie 

Geoges" in de Adolf Buylstraat), een van de 

belangrijkste winkelstraten van Oostende. Waar ze 

een openbaring had voor het eindigen van haar boek, 

tien dagen voor haar vertrek naar Londen 1 mei 1887. 
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Zuid-Afrikaans Staatsman Hendrik Frensch Verwoerd 

die beschouwd werd als de belangrijkste vormgever 

van het Zuid-Afrikaanse Apartheidssysteem. Baseerde 

zijn racistisch theorieën onder andere op de leer van 

Helena Blavatsky nadat hij eind jaren twintig 

Psychologie en eugenetica studeerde aan de door 

Nazi’s beïnvloede universiteit van Leipzig. 
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(Het Theosofische concept van Manu is afgeleid van 

het concept in het hindoeïsme, waar dat de Manu de 

stamvader van het menselijk ras was..) Manu is 

geschapen door Brahmã, Svãyambhuva Manu was de 

eerst geschapen man en de vrouw heette Satarupã. Dit 

zal voor de Westerse wereld klinken als Adam en Eva. 
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De Berbers zijn het oudst bekende volk dat Noord-Afrika en 

de Sahara heeft bewoond. Het begrip Berber dateert uit de 

late Oudheid, toen het voor het eerst gebruikt werd om de 

Noord-Afrikaanse stammen aan te duiden die buiten de 

Romeinse invloedssfeer leefden. Het woord is mogelijk een 

nalatenschap van de migratie van de Germaanse Vandalen 

naar Noord-Afrika, vanaf het begin van de 5e eeuw. De 

Germanen werden door de Romeinen "Barbaren" genoemd 

 



22 

(De "Stad van de Brug" werd direct onder de 

etherische stad, genaamd Shamballa, gebouwd waar 

theosofen geloven dat de betreffende godheid van de 

aarde, Sanat Kumara, woont, dus, de voortdurende 

evolutie van het Arische Wortelras goddelijk geleid is 

door het wezen theosofen noemen "De heer van de 

wereld".) Shamballa, een mythisch koninkrijk. In de 

teksten die verbonden zijn met de Kalachakratantra 

(Tibetaanse Astrologie) wordt het gesitueerd ten 

noorden van de Himalaya. Meestal wordt dit dan 

geassocieerd met Tibet. 
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Guido Karl Anton List, beter 

bekend als Guido von List (5 

oktober 1848 - 17 mei 1919) 

was een Oostenrijks dichter, 

journalist, schrijver, zakenman 

en handelaar in lederwaren 

maar was het meest opmer-

kelijk als een Occultist en 

Völkische auteur en bekend om 

zijn boek Das Geheimenis der 

Runen (het geheim van de 

runen), waarin hij de Armanen 

Futharkh beschreef. 

 



30 

In een van de versies van de Arische invasietheorie is 

het Arische ras een volk geweest dat in de Himalaya 

dan wel Kaukasus verbleef en uiteindelijk zich in 

Noord-India en Perzië vestigde. In kringen van het 

Thule-Gesellschaft, een van de vele in Zuid-Duitsland 

aanwezige racistisch-occulte verenigingen waar de 

nazi's hun ideologie aan ontleenden, associeerde men 

daarom Tibet met Xanadu, de plek vanwaar de 

menselijke (= Arische) beschaving en levensbron zou 

stammen. In 1938 stuurde Himmler daarom Heinrich 

Harrer met een expeditie naar Lhasa om deze bron 

des levens terug te vinden. Hitlers streven de 

Kaukasus en Perzië te veroveren hangt daarom 

hoogstwaarschijnlijk met meer samen dan enkel een 

veroveringstocht naar de olievelden bij Bakoe en 

rondom de Perzische Golf. 

 



31 

Giordano Bruno was een Italiaanse filosoof, priester, 

vrijdenker en kosmoloog. Op wetenschappelijk vlak 

was hij een aanhanger van de heliocentrische theorie 

van Copernicus. Bruno kwam met de idee van een 

oneindig heelal, met de zon als een ster tussen de 

andere die ook planeten hebben. Op religieus en 

filosofisch vlak was hij een aanhanger van het 

docetisme en het pantheïsme. Hiervoor werd hij in 

1600 door de Inquisitie in Rome tot de brandstapel 

veroordeeld. 

 

Arthur de Gobineau, was een Franse 

diplomaat, schrijver, politicus en 

rassen theoreticus. Hij werd vooral 

bekend door zijn werk over de on 

gelijkheid van de mens, Essai sur 

‘l'inégalité des races humaines’ 

(Verhandeling over de ongelijkheid 

van de menselijke rassen), gepub- 

liceerd in twee delen. 
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Tijdens zijn eerste missie in Perzië werd Gobineau 

geïnspireerd tot zijn idee van het bestaan van superieure 

rassen (races maîtresses); hij geloofde niet dat natuurlijke 

omstandigheden zoals rivieren en goede landbouwgrond de 

basis waren voor het ontstaan van superieure culturen, maar 

dat dergelijke culturen opgebouwd werden door superieure 

rassen. Hij stelde dat er een natuurlijke scheiding of barrière 

bestond tussen drie oorspronkelijke rassen, het blanke ras 

(race blanche), het negroïde ras (race noire) en het 

mongoloïde ras (race jaune). Omdat deze rassen door God 

geschapen waren zouden deze perfect zijn, maar door het 

overschrijden van rassenbarrières door rassenvermenging 

zou de menselijke soort degenereren. Tevens stelde hij dat 

het blanke ras het hoogst ontwikkeld was, en stelde het gelijk 

aan de Indo-Europese cultuur die bekendstond als die van de 

Ariërs 

Gobineau legde zijn rassentheorie vast in zijn Essai sur 

l'inégalité des races humaines (Verhandeling over de 

ongelijkheid van de menselijke rassen). Het eerste deel werd 

gepubliceerd in 1853, en in 1855 volgde deel twee. Het boek 

werd opgedragen aan George V, koning van Hannover. In 

1884, na de dood van Gobineau, kwam er een tweede druk 

uit. Op aanraden van Cosima Wagner werd het vertaald in 

het Duits door Ludwig Schemann, Versuch über die 

Ungleichheit der Menschenrassen (1898—1901); in 1914 

volgde een Engelse vertaling, The Inequality of Human 

Races, door A. Collins. Gobineau was niet de eerste die een 

rassentheorie opstelde; in 1849 publiceerde de Duitse arts 

Carus zijn boek Über ungleiche Befähigung der 

verschiedenen Menschheitstämme für höhere geistige 

Entwickelung (Over de ongelijke geschiktheid van de 

verschillende mensenstammen tot geestelijke ontwik-

keling), een werk waar Gobineau meermaals naar verwijst. 
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De origine et situ Germanorum - Over de oorsprong en 

de ligging van de Germanen, meestal afgekort tot 

Germania werd omstreeks 98 geschreven door de 

Romein Publius Cornelius Tacitus en is een 

etnografische studie over de diversiteit van de 

Germaanse stammen die buiten het Romeinse Rijk 

leefden. 

 

 

Een goði is de Oudnoordse naam voor een priester en 

stamhoofd. Een priesteres wordt aangeduid met 

Gyðja. De naam verschijnt voor het eerst in Wulfila's 

gotische Bijbelvertaling als gudja voor "priester", 

maar in Oudnoords komt alleen de vrouwelijke vorm 

gyðja overeen met de Gotische vorm. De 

overeenkomstige mannelijke Oudnoordse vorm zou 

een onbevestigd *gyði zijn. 
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Het bloedbad van Verden (ook bloedgericht van 

Verden) vond in het jaar 782 bij Verden aan de Duitse 

rivier de Aller plaats. Duizenden gevangengenomen 

Saksen werden tijdens de Saksenoorlogen in opdracht 

van Karel de Grote onthoofd. Deze Saksen hadden zich 

verzet zich tegen de Frankische aanvallen op hun 

grondgebied. Ook stonden zij vijandig tegen pogingen 

hen al of niet gedwongen tot het Christendom te 

bekeren. (volgnes Nazi’s onder de invloed van Joodse 

mengelrassen) Over het exacte aantal slachtoffers 

verschillen historici van mening. Doorgaans wordt 

gesproken van 4.500 terechtgestelden. Het bloedbad 

van Verden vond plaats tijdens de Saksenoorlogen. 
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Het Verdrag van Versailles was een verdrag tussen 

Duitsland en de Entente en het belangrijkste van de 

vijf in voorsteden van Parijs in 1919/20 gesloten 

verdragen, waarmee de Eerste Wereldoorlog formeel 

werd beëindigd (de andere vier verdragen hadden 

betrekking op de Duitse bondgenoten: het Verdrag 

van Saint-Germain met Oostenrijk in september 1919, 

het Verdrag van Neuilly met Bulgarije in november 

1919, het Verdrag van Trianon met Hongarije in 

december 1919 en het Verdrag van Sèvres met Turkije 

in augustus 1920). 
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Charles Robert Darwin, was 

een Engels auto-didact op 

het gebied van natuurlijke 

historie, biologie en geologie. 

Darwin ontleent zijn roem 

aan zijn theorie dat evolutie 

van soorten wordt gedreven 

door natuu-rlijke selectie. en 

wordt gezien als éénvan de 

invloe-drijkste personen, uit 

de geschiedenis. 
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De afstamming van de mens - en selectie in relatie tot 

sekse (Engels: The Descent of Man, and Selection in 

Relation to Sex) is een boek van Charles Darwin, dat 

gepubliceerd werd in 1871. Dit boek was 

revolutionair omdat het de mens terughaalde naar het 

dierenrijk en daarmee zijn speciale positie boven het 

dierenrijk verloor. Ook werd voor het eerst geopperd 

dat aapachtige en mensen dezelfde voorouder 

hebben. Ook valt dit boek het idee van de Franse 

filosoof René Descartes aan dat de mens een ziel heeft. 

De conclusies van dit boek maken het onverklaarbaar 

dat er in het evolutieproces plotseling iets 

immaterieels zoals een ziel ontstaan is. 
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Herbert Spencer was een Brits 
socioloog en antropoloog. hij is de 
oorspronkelijke bedenker van de 
term 'survival of the fittest'. En 
publiceerde de term voor het eerst 
in Principles of Biology in 1864. Na 
de eerste druk van zijn Origin of 
Species in 1859 verving Darwin zijn 
term "natural selection" in "survival 
of the fittest" Spencer wordt beste-
mpeld als pionier van het sociaal 
darwinisme en wordt dan ook 
beschouwd als de grondlegger van 
de sociologie. 

De term "sociaal darwinisme" werd voor het eerst 

gebruikt door de Duitser Oscar Schmidt in 1877. 

Schmidt stelde dat hoewel socialisten tegen Darwins 

theorie waren, ze elementen eruit opnamen in hun 

gedachtegoed. Het idee dat de lagere sociale klassen 

niet simpelweg lui waren, maar ondanks hard werken 

niet uit hun positie omhoog konden komen, kwam 

rond 1900 op. In het Verenigd Koninkrijk zouden 

politici als David Lloyd George en Winston Churchill 

van de Liberal Party een omslag veroorzaken door 

gelijke kansen voor talentvolle individuen van alle 

sociale klassen te promoten. 
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Marie Stopes was een Schots 

schrijfster en pionier in het veld 

van gezinsplanning. Ze schreef 

in Birth Control News, een 

tijdschrift wat anatomisch 

expliciet advies gaf. Ze was ook 

voorstander van de invoering 

van een beleid geïnspireerd op 

eugenetica. Zo was ze voorstan 

der om mensen die geen goede 

ouders waren te steriliseren. 
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ĳ

Madison Grant was een Ame-

rikaanse advocaat en vooral 

bekend voor zijn werk als 

eugeneticus Als eugenicist, 

was Grant verantwoordelijk 

voor een van de bekendste 

werken van wetenschapp-

elijke racisme, en speelde een 

centr-ale rol in het vervaar-

digen van een sterke immi-

gratie bepe-rking en de anti-

rassen-vermenging wetten in 

de Verenigde Staten. 
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Sir Francis Galton was een Brits 

Statisticus, Antropoloog, ontdekkin-

gsreiziger, Psycholoog en grondl-

egger van de moderne Eugenetica. 

Daarnaast bestudeerde hij de 

menselijke geest en het brein en was 

hij de grondlegger van de 

Psychometrie. Hij was een halve neef 

van de dertien jaar oudere Charles 

Darwin. 
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Selectieve voortplanting werd in de oudheid al 

gesuggereerd door Plato, die graag zag dat menselijke 

voortplanting zou worden gecontroleerd door de 

autoriteiten en dat de meest begaafden de meeste 

kans kregen om zich voort te planten. Hij maakte de 

vergelijking met het fokken van jachthonden. 

Kinderen die niet voldoen aan de voorwaarden - 

kinderen met gebreken of van mensen die niet meer 

in de kracht van hun leven zijn - kunnen "niet worden 

grootgebracht". De regering zou "in het belang van de 

gemeenschap enorm veel fantasie en misleiding 

moeten gebruiken". Hij stelde voor dat de selectie zou 

worden uitgevoerd door middel van een neploting om 

koppels te vormen, zodat de onbegaafde mensen niet 

gekwetst zouden worden en de schuld aan het lot 

zouden geven. Het verhaal wil dat de inwoners van de 

stadstaat Sparta zwakke baby’s buiten de stadsmuren 

achterlieten om te laten sterven. 
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Ernst Heinrich Philipp August 

Haeckel was een Duits Zoöloog en 

Filosoof die het werk van Charles 

Darwin in Duitsland bekend 

maakte. Hij was oorspronkelijk arts 

en later hoogleraar in de 

vergelijkende anatomie. In 1894 

onders cheidde de Linnean Society 

of London Heackel met de Linnean 

Medal en in 1900 kreeg hij de 

Darwin Medal. 
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Alfred Ploetz (22 augustus 1860 - 20 

maart 1940) was een Duitse Arts, 

Bioloog, Eugeneticus en bekend om 

het bedenken en promoten van de 

term en concept Rassenhygiëne in 

Duitsland. Samen met vele andere 

Eugenetici in Europa en Amerika, 

geloofde Ploetz  in de superioriteit van 

het Noorse ras. Zijn geschriften 

hadden dus ook een grote invloed op 

de nazi-ideologie. 
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In zijn vroege geschriften beschreef Ploetz Joden als het 

tweede hoogste culturele ras na de Europeanen. Hij 

identificeerde geen wezenlijke verschillen tussen Ariërs en 

Joden, met het argument dat de geestelijke vermogens van 

de Joden en hun rol in de ontwikkeling van de menselijke 

cultuur ze onmisbaar maakten voor het "proces van een 

raciale mix" waarin de mensheid zou verbeteren. Later 

herziet hij deze mening. Hij benadrukte dat het 

onderscheidend vermogen van Joden aangegeven dat hun 

mentale eigenschappen negatief effect zou hebben op 

Ariërs door de invoering van individualisme en gebrek aan 

liefde voor het leger en de natie. 
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Ernst Rüdin (19 april, 1874 - 22 

oktober 1952) was een in 

Zwitserland geboren Duitse 

Psychiater, Geneticus, Eugenet 

icus en Nazi. hij is lang wetens 

chappelijk vereerd en intern 

ationaal aangehaald als de pionier 

van de Psychiatrische erfenis 

studies. ook financierde hij massa 

sterilisatie en het klinische doden 

van volwassenen en kinderen. Als 

hoogleraar psychiatrie in 

München en directeur van de 

Vakgroep Erfelijkheid van het 

Kaiser Wilhem Instituut was hij de 

beroemdste eugenetische psych 

iater ter wereld.  
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Adolf Josef Lanz (19 juli 1874 -22 

april 1954) aka Jörg Lanz, die 

zichzelf Lanz von Liebenfels 

noemde, was een Oostenrijks 

politiek en racistisch theoreticus , 

occultist, ex-monnik, schrijver en 

stichter van het magazine ‘Ostara’ 

waarin hij antisem-itische en 

volkse theorieën plaatsten. 
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Ostara is de naam die door Jacob Grimm door middel van 

naamsvergelijking als naam voor een Germaanse 

lentegodin is afgeleid. Grimm ging daarbij uit van de door 

de Angelsaksische monnik en kerkhistoricus Beda 

genoemde godin Eostre. Het is echter allerminst zeker dat 

Ostara werkelijk heeft bestaan, c.q. dat men in haar bestaan 

geloofde. De naam Eostre en de Duitse variant Ostara zijn 

waarschijnlijk afgeleid van het Oergermaanse woord voor 

het oosten. Zowel de Duitse en Engelse benaming voor 

pasen, namelijk Ostern en Easter hebben dezelfde 

oorsprong 

 



66 



67 

De Orde van de Tempeliers of Tempelorde was een 

christelijke kruisridderorde die ten tijde van de 

kruistochten als klein onderdeel van de kruisvaarders 

legers een Heilige Oorlog tegen de moslims voerde in 

het Heilige Land. Ze waren gestructureerd als een 

monnikenorde naar het model van de cisterciënzers 

en zowel monastiek als militair actief. De orde is 

ontstaan uit een broederschap van vooral Franse 

kruisvaarders, waarvan tenminste de Franse 

edellieden Hugo van Payns en Godfried van Sint-

Omaars (dat toen overigens in het graafschap 

Vlaanderen lag) deel uitmaakten. De broederschap 

legde rond 1118 de klassieke monastieke beloften van 

armoede, kuisheid en gehoorzaamheid af ten 

overstaan van de Latijns patriarchaat van Jeruzalem. 

De orde werd vervolgens officieel erkend door de 

Katholieke Kerk in 1129 en bleef bijna 200 jaar 

bestaan. De Tempeliers werden uiteindelijk zo 

machtig en rijk, dat de Franse koning Filips de Schone 

er alles aan deed om van hen af te komen. 
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De broederschap bestond aanvankelijk uit een kleine 

groep ridders die het plan had opgevat om de 

pelgrims in Palestina te beschermen. De pelgrims 

werden tijdens hun tochten door het Heilige Land van 

de ene naar de andere door kruisvaarders 

beschermde plaats regelmatig slachtoffer van 

overvallen door de autochtonen die het platteland 

bleven beheersen. 
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Adolf Hitler (20 april 1889 – 30 
april 1945) was een in Oostenrijk 
geboren Duits politicus en de 
leider van de Nationaalsocial-
istische Duitse Arbeiderspartij. Hij 
was staatshoofd (als führer en 
rijkskanselier) van 1934 tot 1945. 
Hitler Aan het einde van zijn 
regering lag Duitsland en een 
groot deel van Europa in puin en 
waren er tientallen miljoenen 
doden te betreuren. 
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Het Thule-Genootschap was niet alleen uitgesproken anti-

semitisch en racistisch maar ook militant anti-

communistisch. Na een mislukte poging in december 1918 

om de Beierse socialistische premier, Kurt Eisner, te 

ontvoeren, smeedde het Genootschap na de Beierse 

Revolutie van april 1919 plannen om de Münchense 

Radenrepubliek ten val te brengen. Wanneer op 26 april 

1919 communistische milities het Thule-hoofdkwartier 

binnenvallen worden zeven Thule-leden gegijzeld en vier 

dagen later geëxecuteerd. Onder hen Walter Nauhaus, 

gravin Heila von Westarp en prins Gustav von Thurn und 

Taxis. 
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Alfred Ernst Rosenberg was 

een baltisch, duits Filosoof, 

en intellectueel invloed rijk 

lid van de NSDAP. Hij wordt 

beschou-wd als een van de 

belangrijkste auteurs van 

de belangrijkste nazi 

ideolog-ische geloofs 

belijdenissen, met inbegrip 

van haar racistische theorie, 

de vervolging van de Joden, 

Lebensraum, intrekking van 

het Verdrag van Versailles, 

en verzet tegen 'ontaarde' 

moderne kunst.  
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Hij ageerde sterk tegen het Jodendom en het 

christendom. Na de mislukte couppoging van de 

NSDAP op 9 november 1923 werd Adolf Hitler, de 

leider van de partij, gearresteerd en veroordeeld 

tot gevangenisstraf. Vanaf diens arrestatie tot diens 

vrijlating op 20 december 1924 was Rosenberg 

tijdelijk partijleider (hoewel de partij officieel 

verboden was) en werd Rudolf Hess zijn 

plaatsvervanger. 

In 1930 schreef Rosenberg zijn bekendste boek Der 

Mythus des 20. Jahrhunderts, een verhandeling 

over antisemitisme, Jodendom, ras, filosofie en 

christen dom, waarin hij beide godsdiensten afviel; 

het katholicisme werd door Rosenberg in het 

bijzonder als volksvijandig aangevallen. Het boek 

werd dan ook door de katholieke Kerk verboden en 

op de Index geplaatst. 
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De Protocollen van de wijzen van Sion is een 

fictief "verslag" van een vergadering van Joodse 

leiders, die in 1897 zou hebben plaatsgevonden 

in Bazel. Deze Joodse leiders (wijzen van Sion) 

zouden bijeen zijn gekomen om de christelijke 

maatschappij omver te werpen. Ook zouden zij 

plannen hebben gesmeed voor een Joodse 

wereldheerschappij; de “Protocollen” 

beschrijven tot in detail hoe deze verwezenlijkt 

zou moeten worden. Het geschrift werd en wordt 

daarom graag geciteerd door antisemieten om er 

het “Joodse gevaar” mee aan te tonen. 
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De oorsprong ligt in een tegen de Franse keizer 

Napoleon III gericht strijdschrift, getiteld: Dialoog in 

de hel tussen Montesquieu, Napoleon III en 

Machiavelli. Dit werd geschreven in 1864 (en 

uitgegeven in Brussel) door de naar België 

uitgeweken Franse advocaat Maurice Joly, die 

hiermee de machtshonger, anti-sociale ideeën en 

imperialistische houding van Napoleon III hekelde. 

Via een Russische diplomaat kwam de tekst veel later 

onder de aandacht van de Ochrana, de Russische 

geheime dienst, die het uitstekend kon gebruiken in 

zijn politiek om de Joden aan te wijzen als zondebok 

voor de rampzalige toestanden op dat moment in het 

Russische Rijk. 

Men selecteerde ongeveer de helft van de tekst van dit 

geschrift, verving daar overal Napoleon III door Joden 

en Frankrijk door wereld, en voegde er nog een aantal 

stukken tekst van eigen makelij aan toe. In die tijd, het 

eind van de 19e eeuw, kwam de beweging van het 

zionisme op gang en de Russische opstellers van de 

Protocollen speelden hier handig op in. Men beweerde 

dat bijeenkomsten en congressen die Theodor Herzl, 

onder anderen, organiseerde in werkelijkheid 

bijeenkomsten van Joodse samenzweerders waren 

die plannen smeedden om de wereld in hun macht te 

krijgen. 
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De Völkischer Beobachter was de officiële krant van de 

Nationaalsocialistische Duitse Arbeiderspartij (NSDAP) 

van 1920 tot 1945. Oorspronkelijk verscheen de krant 

wekelijks, maar vanaf  8 februari 1923 kwam er een 

dagelijkse uitgave. De “Völkischer Beobachter” ontstond uit 

de Münchner Beobachter, die in 1918 door het 

antisemitische Thule-Gesellschaft gekocht werd. In 1919 

werd de naam veranderd in Völkischer Beobachter. 
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Johann Dietrich Eckart was 

een Duits publicist, een vroe-

ge aanhanger van het nation-

aal socialisme. Hij heeft mee 

de jonge Adolf Hitler gevor-

md.  Eckart zoon van een not-

aris en advocaat, was van 

rijke komaf. Hij verloor zijn 

ouders toen hij nog een kind 

was, en aan het eind van zijn 

tienerjaren kwam hij terecht 

in een leventje als bohemien 

vol drank en drugs, waard oor 

hij het fortuin van zijn vader 

er al snel doorheen had 

gejaagd. 
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Rudolf Walter Richard Hess (26 

april 1894 –17 augustus 1987) was 

een Duitse politicus, een nazi en 

een van de naaste medewerkers 

van Adolf Hitler. Hitler benoemde 

Hess tot zijn plaatsvervanger als 

partijleider. Tijdens Hitlers dicta-

tuur was hij in feite ook al partij-

leider van de Nationaal Sociali-

stische Duitse Arbeiders partij 

(NSDAP). 
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Hess was een van de mannen van het eerste uur van 
de partij. In 1923 maakte hij de Bierkellerputsch in 
München mee, de mislukte greep van Hitler naar de 
macht. Later was Hess een van de bewerkers van Mein 
Kampf, het boek van Hitler. In 1938 en 1939 nam Hess 
deel aan de Anschluss van Oostenrijk en Sudetenland 
en de inname van Polen. Daarnaast was hij een 
prominent lid van het Thule-Gesellschaft. 

Wilhelm Richard Wagner was een 
Duits componist. en een belangrijk 
vernieuwer in de muziek van zijn tijd. 
Hij componeerde als belang-rijkste 
werken een aantal opera's die hij zelf 
liever als muziekdrama's aanduidde. 
Hij streefde naar een 
Gesamtkunstwerk, de ideale vereni-
ging van woord, muziek en toneel. Op 
den duur ontstonden daaruit zijn 
grootse muziekdrama's die uiteinde-
lijk in een speciaal hiervoor gebou-
wd theater werden opgevoerd in de 
Beierse stad Bayreuth. 



90 

Wagner beperkte zich niet tot componeren, hij was ook politiek 

actief (hij heeft samen met zijn Russische vriend en revolutionair 

Bakoenin deelgenomen aan de vruchteloze opstand in Dresden 

tijdens de revolutie in 1848-1849). Siegfried, de held van Wagners 

Der Ring des Nibelungen is deels gebaseerd op het karakter van 

Bakoenin. Tevens had hij een scherp oog voor zijn eigen belang; hij 

was jaloers op zijn collega-componisten die (naar zijn mening 

onterecht) gemakkelijke successen behaalden. Hij ageerde sterk 

tegen Joden en heeft een lang antisemitisch artikel Das Judenthum 

in der Musik (1850) geschreven.  ook is hij dan ook wel betiteld als 

een van de voorlopers van het anti-semitisme zoals dat zich in de 

tweede helft van de negentiende en de eerste helft van de twintigste 

eeuw in Europa openbaarde. Wanneer hij iemand niet mocht, dan 

"concludeerde" hij dat diegene "dus" wel een Jood moest zijn, of 

toch anders mínstens diens móeder een Jodin. “Richard Wagner zij 

wel eens, De Jood is de duivel achter de corruptie”- der ewige jude 

Het antisemitisme van Wagner sloot aan bij een lange Europese 

traditie en werd volgens journalist Jonathan Carr ook in de hand 

gewerkt door de schulden die Wagner voortdurend bij Joodse 

bankiers had uitstaan. Toch was zijn houding tegenover Joden 

eerder ambivalent zoals blijkt uit zijn contacten met de populaire 

Joodse operacomponist Giacomo Meyerbeer en nog andere Joodse 

muzikale vrienden. Het was veeleer Cosima Liszt, Wagners 

echtgenote, die een Jodenhaatster was zoals later is gebleken uit 

haar dagboeken. Zij was het die, na zijn dood, de beeldvorming van 

Richard en zijn gedachtegoed manipuleerde en hem tot een 

bruikbare mascotte voor de latere 'Blut und Boden'-aanhangers 

kneedde. Anders dan zijn operateksten zijn Wagners politieke 

geschriften nauwelijks leesbaar. Wagner had grote invloed op 

koning Lodewijk II van Beieren, die hem in de loop der jaren (tot 

bezorgdheid van diens ministers) veel geld ter beschikking heeft 

gesteld om zijn idealen te verwezenlijken. 
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Parsifal is de laatste opera van Richard Wagner, die er het 
libretto of zoals hij het noemde de Dichtung en de muziek 
voor schreef. Wagner noemde dit werk een Bühnenweihf -
estspiel, en bepaalde dat het uitsluitend in het Festspielhaus 
in Bayreuth mocht uitgevoerd worden. Het verhaal is min of 
meer gebaseerd op de roman in versvorm Parzival van 
Wolfram von Eschenbach. Critici van Wagner beschuldigden 
hem van het gebruik van christelijke symbolen voor zijn 
eigen gewin terwijl Nietzsche hem beschuldigde van ‘op zijn 
buik te kruipen voor het kruis’. 
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De schrijfwijze "Parsifal" ontleende Wagner aan de 

historicus Joseph von Görres die via een foutieve 

etymologische interpretatie een Perzische achter-

grond meende gevonden te hebben. Parsifal was 

volgens hem letterlijk te vertalen als: "reine gek" of 

"zuivere dwaas". In de opera "Parsifal" van Wagner 

noemt Kundry hem bij de aanvang van haar 

sirenenzang in het tweede bedrijf Falparsi "töriger 

Reiner". 

De opera van Antwerpen was een van de operahuizen 

waar Parsifal in 1914 al werd opgevoerd nog juist 

voor het begin van de Grote Oorlog. Vanaf 1926 werd 

het een traditie om de opera elk jaar in de Goede Week 

op het programma te zetten. Het rituele karakter van 

de opera en de verplichting om het stuk jaarlijks te 

hernemen leidden tot verstarring ook al nam 

Antwerpen in de jaren 50 de regie van Wieland 

Wagner over. Het was toen dat de Nederlandse 

sopraan Marijke van der Lugt met veel succes Kundry 

op de scène zette en dat de Antwerpse opera tijdens 

de Goede Week een soort bedevaartsplaats werd voor 

Nederlandse Wagner-fanaten. De jaarlijkse herne-

ming van Parsifal werd in 1988 afgevoerd door 

Gerard Mortier toen interim-intendant van de 

Vlaamse Opera, de fusie van de operahuizen van Gent 

en Antwerpen. 
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Houston Stewart was een Eng –

els Duitse schrijver en uitg-ever 

van talrijke populair wete-

nschappelijke werken, onder 

andere over Richard Wagner en 

Immanuel Kant. Verder was hij 

een verdediger van het nati-

onalisme, pangermanisme en 

antisemitisme. Zijn bekendste 

werk is Grundlagen des neunz-

ehnten Jahrhundert dat een sta 

ndaardwerk werd voor het 

antisemitisme in Duitsland. 
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Karl Ernst Haushofer (27 augustus 

1869 –10 maart 1946) was een Duits 

generaal en geo-politicus. Zijn ideeën 

over Lebensraum hebben grote 

invloed gehad op Adolf Hitler en de 

nazi ideologie. Hij was de vader van de 

geograaf en diplomaat Albrecht 

Haushofer. 

 

In de geopolitieke ideeën van Haushofer neemt het begrip 
“Lebensraum” een centrale plaats in. Dat begrip ontleende hij aan 
Friedrich Ratzel en aan Rudolf Kjellen die Ratzels ideeën in 
geopolitieke zin had verscherpt. Ratzel beschouwde staten als 
organismen. In feite voegde Ratzel aan Darwins concept van de the 
struggle for life een ruimtelijke dimensie toe. Het gaat niet alleen 
om een strijd om het bestaan, maar elke strijd om het bestaan was 
een strijd om de ruimte waarin dat bestaan zich moest afspelen. 
Vandaar het begrip ‘Lebensraum’. Dat laatste moet gezien worden 
als het totale gebied dat voor het bestaan van een volk nodig is. 
 
Ratzel schreef in de 19e eeuw, een tijd met veel maatschappelijke 
veranderingen. waarin veel Europese staten, de Verenigde Staten 
en Japan imperialisme bedreven of daarmee begonnen. In Europa 
werden imperialistische mogendheden steeds meer elkaars 
rivalen. De enorme expansie van de grote staten aan het einde van 
de 19e eeuw (goedgekeurd door de Congres van Berlijn (1884-
1885)) had vooral teweeggebracht dat Afrika en Oceanië ten prooi 
vielen aan de kolonisatiedrift. Bekende begrippen hierbij waren; 
the scramble for Africa (doelend op de enorme snelheid waarmee 
Europese landen (met name Frankrijk en Engeland) met weinig 
moeite grote delen van Afrika koloniseerden) en sporting wars 
(begrip van de Duitse kanselier Bismarck waarmee hij korte 
oorlogen aanduidt tussen kleine eilanden en Europese 
grootmachten in de Grote Oceaan waarbij de laatsten uit waren op 
de natuurlijke hulpbronnen van deze eilanden en door hun 
technologische voorsprong niet konden verliezen).  
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Duitsland had bij deze oorlogen eigenlijk betrekkelijk weinig 'buit' 

gemaakt (het bestond ook nog maar sinds 1871) en Ratzel 

probeerde door zijn politieke geografie de jonge Duitse keizerstaat 

inzichten te verlenen om ook uit te kunnen groeien tot 

wereldmacht, desnoods ten koste van andere grootmachten als 

Engeland, Frankrijk en Rusland (de Verenigde Staten werden toen 

nog niet gezien als grootmacht). 

Bij Ratzel kende het begrip nog een neutraal-biologische betekenis, 

bij Haushofer kreeg het een racistisch-imperialistische lading. Dat 

de Eerste Wereldoorlog door Duitsland werd verloren, schreef 

Haushofer toe aan een ontoereikend besef van de historisch 

gegroeide Duitse ‘Lebensraum’. De omvang van een ‘Lebensraum’ 

werd bepaald door het nastreven van autarkie, dat wil zeggen dat 

de ‘Lebensraum’ zo ingericht moest worden dat het in tijden van 

oorlog volledige zelfvoorziening kon garanderen. In 1935 

definieerde Haushofer Geopolitik dan ook als een politiek waarbij 

het recht op ruimte veilig gesteld werd. Het dichter bevolkte 

Duitsland had recht op expansie in minder dichtbevolkte gebieden 

om de autarkie van het eigen rijk veilig te stellen. 
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Fritz Lenz (9 Maart 1887 - 6 Juli 1976) was 

een Duits Profesor, Geneticus en 

Eugeneticus, publicist en volgeling van 

Alfred Ploetz, lid van de NSDAP en 

invloedrijk specialist in Eugenetica, tijdens 

de periode van het derde rijk. 
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Mein Kampf in Nederland uitgegeven als Mijn kamp, is 

het boek van Hitler dat zijn ideeën over Duitsland, ras en 

politiek bevat. Het eerste deel is door hemzelf grotendee-

ls tijdens zijn gevangenschap in 1924 in de gevangenis 

van Landsberg am Lech gedicteerd en is met het oog op 

publicatie nog bewerkt door Rudolf Hess. 
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Tot de verkiezingen in 1930 werden er in Duitsland 

23.000 exemplaren van het eerste deel van Mein 

Kampf verkocht, en 13.000 van het tweede. Het boek 

werd uitgegeven door uitgever Eher (Eher-Verlag), 

eigendom van de NSDAP. Eén exemplaar kostte RM 

12. Daarvan ontving Hitler 10 procent. De inkomsten 

uit de auteursrechten op zijn boek vormden de 

hoofdmoot van Hitlers inkomen. Hij kon er reeds in 

1924, vanuit de gevangenis, een RM 20.000 kostende 

Mercedes 11/40 van kopen. 

Op jaarbasis was Hitler nu verzekerd van een 

inkomen van rond de RM 15.000 (gerekend naar 

huidige maatstaven ongeveer € 60.000); bijna net 

zoveel als de Rijkskanselier van Duitsland verdiende. 

Vanaf 1930 sprong de verkoop omhoog ten gevolge 

van het verkiezingssucces van de nazi's. In 1930 

verdrievoudigde Hitlers inkomen, naar RM 48.472. In 

1932 was dat al RM 64.639.  

In 1933 had Hitler een belastingschuld van RM 

405.500 uit de royalty's op de verkoop van 240.000 

exemplaren van Mein Kampf. Zijn totaalinkomen 

bedroeg dat jaar 1,2 miljoen RM. Daarna deed Hitler 

overigens geen belastingaangifte of -betalingen meer 

en in 1934 werd zijn belastingschuld kwijtgescholden. 

In 1939 waren al 5,45 miljoen exemplaren uitgegeven 

en in 1943 10 miljoen. Deze hoge oplage werd onder 

meer bereikt doordat bij elk huwelijk een exemplaar 

aan de echtelieden cadeau werd gedaan. En zelfs 

Gemeenten waren verplicht het boek aan te schaffen. 
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De wet voor de bescherming van Duist bloed en Duitse eer, 

verbied het huwelijk als zij die geclaseerd zijn als Ariërs en 

zij die gedoemd zijn als Jood, Op deze manier probeerden 

de nazi's Joden het leven zo zuur te maken dat ze 'vrijwillig' 

uit Duitsland zouden vertrekken. Later zou deze racistische 

wetgeving escaleren in de houding dat de Joden en andere 

'inferieure elementen' uitgeroeid moesten worden en 

maakten ze de weg vrij voor de Holocaust. 
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Herschel Feibel Grynszpan (soms 
geschreven als Grünspan) (28 
maart 1921 - 1942) was een Jood 
van Poolse afkomst die vooral 
bekend is vanwege zijn moord op 
de Duitse diplomaat Ernst vom 
Rath op 7 november 1938. Deze 
moord grepen de nazi's aan als 
excuus voor de Jodenvervolging 

met als startpunt Kristallnacht (de 
antisemitische pogrom van 9-10 
november 1938). 
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Ernst Eduard vom Rath was een 
Duits diplomaat. De aanslag op 
Rath luidde de Kristallnacht in. Hij 
kreeg een staatsbegrafenis Waar  
ook Hitler aanwezig was. Joachim 
von Ribbentrop, Hitlers overijdele 
minister van Buitenl-andse 
Zaken, sprak de lijkrede uit. In 
deze rede werd vom Rath 
omschreven als het "eerste 
bloedoffer" in de strijd van het 
“jodendom" tegen het "Rijk." 
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Paul Joseph Goebbels was een 

Duits politicus en publicist. Hij 

was de minister van 

propaganda in nazi-Duitsland. 

Als een van de naaste medew 

erkers van Adolf Hitler en één 

van zijn meest toegewijde 

volgelingen, werd hij bekend 

om zijn diep en virulent 

antisemitisme, dat leidde tot 

zijn sterke onders teuning van 

de uitroeiing van de Joden  
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De Bierkellerputsch of Hitlerputsch vond plaats in de 

avond/nacht van 8 november op 9 november 1923. Op dat 

moment probeerden Adolf Hitler, enkele vooraanstaande 

nazi's en de SA, samen met generaal Erich Ludendorff van 

de Conservatieve Nationalisten, in München de macht te 

grijpen. Hitler hoopte vanuit München de regering van de 

Duitse Weimarrepubliek omver te werpen. Hij kreeg echter 

niet voldoende steun en de poging werd uiteindelijk door 

politie en leger uiteengeschoten. Vier politieagenten en 

zestien demonstranten kwamen om bij deze gebeurtenis, 

die aanving in de Bürgerbräukeller; vandaar de naam 

Bierkellerputsch. 
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De door het geweld veroorzaakte schade werd de Joodse 

gemeenschap aangerekend, zij zou het geweld hebben 

'uitgelokt'. Op 12 november 1938 werd besloten dat de 

joodse gemeenschap een boete moest betalen van een 

miljard Reichsmark wegens 'hun vijandige houding ten 

opzichte van het Duitse volk, het uitlokken van geweld en 

de moord op Vom Rath'. Bovendien moesten de 

verzekeringsmaatschappijen waar de joden verzekerd 

waren het geld waar de verzekerden na de Kristallnacht 

recht op hadden in de staatskas storten. De boete werd 

geïnd in de vorm van een belasting, joden moesten 25% van 

hun vermogen afstaan aan de Duitse staat, in totaal werd er 

1.126.612.495,- Reichsmark opgehaald. 
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Het Madagaskarplan was een plan van de nazi's om de Joden uit 

Europa te deporteren naar Madagaskar, een eiland onder Frans 

bestuur aan de Afrikaanse zuidoostelijke kust.  

Het plan was aanvankelijk ten minste 1,5 miljoen Joden uit het 

Protectoraat Bohemen en Moravië en Polen naar Madagaskar te 

deporteren. Uiteindelijk moesten zelfs alle Europese Joden naar 

Madagaskar worden gedeporteerd.. Hoewel naar buiten toe werd 

beweerd dat de Joden een zekere mate van autonomie zouden 

krijgen, hadden de Duitsers er weinig behoefte aan land 'waar 

Duits bloed voor was gevloeid' zomaar aan de Joden te 'geven'. 

Bovendien was het zeker niet de bedoeling Joden de kans te geven 

een staat op te bouwen die op langere termijn wellicht een 

bedreiging zou kunnen vormen. Het was in werkelijkheid de 

bedoeling dat Madagaskar in essentie een Duitse kolonie zou 

worden, en als een politiestaat door de SS zou worden geregeerd, 

als een soort 'supergetto'.  

Het plan werd nooit tot uitvoering gebracht omdat de Vichy-

regering tegenwerkte. In februari 1941 werd het Madagaskarplan 

door de nazi's als onhaalbaar beschouwd. 
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Toen nazi-beleidsmakers na 

de Tweede Wereldoorlog in 

Neurenberg terechtstonden 

voor oorlogsmisdaden, rech-

tvaardigden ze dan ook hun 

grootschalige sterilisaties 

(meer dan 400 000 mensen in 

minder dan tien jaar) door de 

VS aan te wijzen als hun 

inspiratiebron. 
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De Ku Klux Klan ontstond in 1865 of 1866 in Pulaski als een 
lokale club. Volgens de schrijver Wyn Craig Wade begon de 
organisatie als een grap van zes werkloze soldaten die 
terugkwamen uit de Amerikaanse Burgeroorlog. Ze 
verkleedden zich als spoken te paard. Al snel begonnen ze 
de pas van slavernij bevrijde zwarte bevolking te 
terroriseren. In grote delen van Tennessee vond hun 
voorbeeld navolging en werden afdelingen van de KKK 
opgericht. President Andrew Johnson pardonneerde 
Zuidelijke leiders van de verslagen voormalige Confed-
eratie vanaf mei 1865 waarna de Zuidelijke staten sterk 
discriminerende wetten tegen zwarten afkondigden. 
Hiermee werd de bevrijding van de slaven vrijwel 
teruggedraaid. Het Amerikaanse Congres verklaarde deze 
wetten in december 1865 nietig en besloot over te gaan tot 
Reconstructie van de meeste Zuidelijke staten. 
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Daarop groeide de KKK snel uit tot een geheime organisatie 

die zich met alle macht verzette tegen deze Reconstructie. 

De Klan richtte zich indertijd vooral op het bedreigen en 

intimideren van de 'bevrijde slaven', de zogenaamde 

Freedmen, opdat deze van hun nieuw verworven rechten af 

zouden zien. In 1868 verwierf de Klan voor het eerst 

landelijke bekendheid toen aanhangers een groot aantal – 

zwarte – republikeinse kiezers vermoordden in de aanloop 

naar de verkiezingen.  

Zowel de nationale Klanleiding als de Zuidelijke elite 

distantieerden zich van deze lynchpartijen. In 1871 keurde 

het Amerikaanse Congres de Civil Rights Act goed, waarna 

president Ulysses S. Grant in enkele gebieden  hard optrad 

tegen de Klan in het Zuiden. Honderden Klansmen werden 

opgepakt, maar door onvoldoende capaciteit werd maar een 

klein deel veroordeeld. 
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Tegen 1875 was deze eerste Klan dan ook volledig 

ontbonden. De federale regering van de VS had de 

bescherming van de burgerrechten van zwarten 

opgegeven, zodat in de Zuidelijke staten zwarten openlijk 

konden worden geterroriseerd: er was geen geheime 

organisatie meer voor nodig. Het zou bijna honderd jaar 

duren voor zwarten in het Zuiden hun kiesrecht konden 

uitoefenen. Na Grant had pas president Kennedy weer 

belangstelling voor de burgerrechten van de zwarten. 

 

In de jaren dertig en veertig kozen de nog bestaande 

Klanafdelingen voor massale steun aan de nazi's in 

Duitsland en gingen zij een bondgenootschap aan met de 

German American Bund. Hierdoor verloor de Klan zijn 

patriottisch karakter en bijgevolg zijn geliefdheid onder de 

blanke bevolking. 
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Eugen Fischer  was een Duitse 

professor in de geneeskunde, Antr-

opologie en Eugenetica. Hij was 

directeur van het Kaiser Wilhelm 

Instituut voor Antropologie, Mense-

lijke Erfelijkheid en Eugenetica tussen 

1927 en 1942. Hij werd in 1933 door 

Hitler benoemd tot rector en werd 

later lid van de nazi-partij. 
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De Namibische genocide is door de Verenigde Naties 

aangemerkt als de eerste genocide van de 20e eeuw. De 

genocide heeft aan de meerderheid van de Herero- en de 

Namabevolking in de toenmalige kolonie Duits-Zuidwest-

Afrika het leven gekost. Tussen 1904 en 1908 zijn circa 

80.000 mensen omgekomen tijdens hevige gevechten en 

onder erbarmelijke omstandigheden in concentratiekam-

pen. Deze periode werd in het verleden aangeduid als de 

opstand van de Hottentotten tegen de Duitsers. 

 

Tijdens de Tweede Boerenoorlog in Zuid-Afrika dreven de 
Britten de Boerenbevolking bijeen in concentratiekampen. 
Naar dit voorbeeld richtten de Duitsers in Namibië kampen 
in voor de overgebleven Herero mannen, vrouwen en 
kinderen. Een aantal concentratiekampen bevond zich op 
onherbergzame eilanden voor de Namibische kust bij 
Lüderitz en Swakopmund, waar de koude mist uit de oceaan 
de mensen kwelde. 
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De omstandigheden in de kampen waren zeer slecht en de 

meeste gevangenen overleefden de kampen niet. Vanwege 

ondervoeding en slechte hygiëne hadden infectieziektes als 

tuberculose en tyfus vrij spel. Ook kwamen veel Herero en 

Nama om bij dwangarbeid in de mijnen van Tsumeb of bij 

het aanleggen van de spoorwegen van Namibië. 
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Philipp Bouhler was een hoge Parij 

ambtenaar van de NSDAP Hij was 

ook een SS-Obergruppen führer in 

de Allgemeine SS die verantw-

oordelijk was voor het nazi-Aktion 

T4 eugenetische euth-anasie en 

verplichte sterilisatie programma. 

dat meer dan 70.000 gehandicapte 

volwassenen en kinderen in nazi-

Duitsland verm-oorde. 
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Karl Brandt (8 januari 1904 - 2 

juni 1948) was een Duitse arts 

en oorlogs misdadiger. Hij was 

de persoonlijke lijfarts van Adolf 

Hitler en vanaf 1939 het hoofd 

van het T-4-euthanasie 

programma van de nazi's. Hij 

was ook rijkscommissaris voor 

de gezondheid en gezondheids 

zorg. 

De "genadedood" - met dit eufemisme omschreven de 

politieke leiders van het Derde Rijk de liquidering van 

volgens hen "inferieure mensen": geestelijk en lichamelijk 

gehandicapten, blinden en doven, dorpsgekken én 

kinderen. Dit kon vanzelfsprekend niet zonder de 

gestructureerde grootschalige medewerking van talrijke 

wetenschappers en artsen. Van december 1946 tot 

augustus 1947 stonden in Neurenberg dan ook 23 

nazidokters terecht in een geruchtmakend tribunaal. 

Spilfiguur was Hitlers lijfarts dr. Karl Brandt. 
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De uitroeiing gebeurde in Grafeneck (vanaf 20/01/1940), 

Hartheim (vanaf 06/05/1940), Hadamar (vanaf 01/1941), 

Bernburg (vanaf 21/11/1940), Brandenburg an der Havel 

(vanaf 8/11/1940) en Sonnenstein (vanaf 06/1940) door 

vergassing, verstikking, injecties, vergiftiging, verhongering 

en overdoses medicijnen. 

De eerste experimenten met gaswagens werden uitgevoerd 

in maart 1940 in het ziekenhuis in Kochanowka bij Łódź. 

Kort daarna voerden de nazi's verdere experimenten uit 

waarbij ze koolmonoxide uit de uitlaat van een 

vrachtwagen in een gesloten kamer lieten stromen. Veel 

van deze uitroeiingen stond onder toezicht van de 

psychiaters Carl Hans Heinze Sennhenn en Werner 

Villinger. Sennhenn leverde honderden hersenen aan nazi-

onderzoekers. Werner Villinger voerde experimenten met 

mensen uit voor ze de dood in te sturen. Nog voor de 

holocaust werden de eerste gaskamers gebouwd in 

Hartheim waar vooral volwassenen verstikt werden met 

koolmonoxide. 
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Ernst Julius Günther Röhm (28 

november 1887 – 2 juli 1934) 

was een Duitse officier in het 

Beierse leger en later een 

vroege Nazi-leider. Hij was de 

mede oprichter en leider van de 

Sturmabteilung (SA) van de 

NSDAP van 1921 tot 1934. ij 

was ook kortstondig minister 

onder Hitler. 
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Heinrich Luitpold Himmler (7 

oktober 1900 –23 mei 1945), 

was leider van de SS (Reichs-

führer-SS) en een van de leide-

rs van de Nationaal socialis-

tische Duitse Arbeiders partij 

(NSDAP). Himmler wordt ge-

zien als een van de hoofdver-

antwoordelijken voor de HoL-

ocaust en is daarmee een van 

de grote oorlogsmisdadigers 

uit de Tweede Wereldoorlog. 

In het begin leidden de selectiecriteria tot een stevige schifting van 

kandidaten. Deze criteria werden later echter, ten gevolge van het 

verloop van de oorlog, stevig afgezwakt tot op het punt dat 

ongeveer 75% van de aanvragen gehonoreerd werden. De enorme 

verliezen aan mankracht ten gevolge van de oorlog en de immer 

afnemende bevolkingsgroei onder de Duitsers noopten ertoe de 

"raciale selectie" niet meer zo op de voorgrond te plaatsen en 

compromissen te sluiten tussen de "noodzakelijke kwaliteit en de 

hoogst haalbare rassenkwaliteit". 
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Het Molotov-Ribbentroppact is de benaming van een niet-

aanvalsverdrag tussen nazi-Duitsland en de Sovjet-Unie, 

gedateerd op 23 augustus 1939, maar eigenlijk ondertekend 

te Moskou in de vroege uren van 24 augustus, genoemd naar 

de ondertekenaars, de Duitse minister van Buitenlandse 

Zaken Joachim von Ribbentrop en zijn sovjet collega 

Vjatsjeslav Molotov. De overeenkomst staat ook bekend als 

het Duits-Russisch pact, Hitler-Stalin pact, Monsterverbond 

of het Duivelspact. 
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Zonder dit pact had Hitler zijn oorlog met Polen (en 

daarmee de Tweede Wereldoorlog) niet kunnen starten 

omdat hij dan een groot risico liep op twee fronten oorlog 

te moeten voeren, gezien de dreigementen van Engeland en 

Frankrijk in geval van een aanval op Polen en de voorheen 

zeer slechte verhouding met de bolsjewieken in de Sovjet-

Unie. 
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Jozef Stalin (18 december december 1878 - 5 maart 1953) was een 

Sovjet-Russisch politicus die in de jaren 20 dictatoriale macht 

kreeg over de Sovjet-Unie en deze tot zijn dood in 1953 bleef 

behouden. Stalin wist Rusland, voorheen ten opzichte van Europa 

ver achtergebleven in economische ontwikkeling, in snel tempo te 

industrialiseren en tot een grootmacht te transformeren en in de 

Tweede Wereldoorlog Adolf Hitler te verslaan, maar zijn 

meedogenloze totalitaire bewind bewerkstelligde tevens, direct 

en indirect, vele miljoenen slachtoffers onder de Russen en andere 

volkeren 
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Het „Generalgouvernement für die besetzten polnischen 

Gebiete“ bestond vanaf 26 oktober 1939 en bestond uit de 

districten Krakau, Radom, Warschau en Lublin, vanaf 1 

augustus 1941 aangevuld met Galicië. Het Generaal-

gouvernement had een oppervlakte van 142.000 km² en 

ongeveer 12 miljoen inwoners. Het bestond tot 1945. 
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Hans Michael Frank was een 

advocaat die werkte voor de NSDAP 

. Na Hitlers machtsoverna-me in 

1933 werd Frank gouverneur 

generaal van het Pools Generaal-

Gouvernement. Tijdens zijn ambts-

periode (1939-1945) stelde hij een 

schrikbewind in tegen de burger 

bevolking en was hij rechtstreeks 

betrokken bij de massamoord van 

Poolse Joden.  
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In 1939, na de Duitse verovering van Polen, werd Frank 

aangesteld als gouverneur-generaal van het inmiddels 

bezette Polen. In die functie was hij verantwoordelijk voor 

de onderdrukking van en de moord op miljoenen Polen. Hij 

was ook degene die de Poolse Joden naar getto's 

deporteerde. Hij werd 'de slachter van Polen' genoemd. 

Op 4 mei 1945 werd Frank gearresteerd en tijdens zijn 

opsluiting mishandeld. Tijdens het Proces van Neurenberg 

bekende hij, als een van de weinigen, uiteindelijk schuld. Hij 

werd op 1 oktober 1946 ter dood veroordeeld wegens 

oorlogsmisdaden en misdaden tegen de menselijkheid. Hij 

werd op 16 oktober 1946 in Neurenberg opgehangen. In 

zijn "laatste woord" legde hij de volgende verklaring af: 

"Aan het begin van onze weg hebben wij er geen vermoeden 

van gehad dat zich afwenden van God zulke verderfelijke, 

dodelijke gevolgen zou kunnen hebben en dat wij steeds 

dieper in onze schuld verstrikt moesten geraken (...) Wij 

roepen het Duitse volk, welks machthebbers wij zijn 

geweest, terug van deze weg waarop wij en ons stelsel 

volgens goddelijk recht en gerechtigheid moesten 

verongelukken en waarop een ieder zal verongelukken die 

hem probeert te bewandelen, overal ter wereld." 
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Einsatzgruppen waren paramilitaire groepen uit Nazi 

Duitsland die voor en tijdens de Tweede Wereld 

oorlog actief waren aan het oostfront, deze bestonden 

uit leden van de Sicherheitspolizei (Sipo), Sicherheit-

sdienst (SD), Ordnungspolizei (Orpo) en Waffen-SS, 

volgden de Wehrmacht in het spoor van haar opmars. 

De missie van de Einsatzgruppen was om alle 

weerstand achter de Duitse frontlinie uit te schakelen. 

De Einsatzgruppen doodden in hun ogen "ongewenste 

elementen" zoals Joden, communisten, intellectuelen, 

gehandicapten en partizanen. 
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Adam Czerniaków (30 November 

1880-23 Juli 1942) was een Joods-

Pools Ingenieur, senator en hoofd 

van de ‘Judenrat’ in het getto van 

Warschau. Hij pleegde zelfmoord op 

23 juli 1942 door het slikken van een 

cyanide pil, een dag na het begin van 

de massale uitroeiing van de Joden 

bekend als de Grossaktion 

Warschau. 

De Grossaktion of Gross-Aktion Warschau (was een 

geheime operatie van Nazi Duitsland voor de massale 

uitroeiing van Joden uit het ‘getto van Warschau’ te 

beginnen 22 juli 1942. Tijdens de Grossaktion werden Joden 

geterroriseerd en in een razzia naar het Umschlagplatz 

plein gedreven voor de zogenaamde "hervestiging naar het 

Oosten". Van daaruit werden ze aan boord van overvolle 

treinen naar het vernietigingskamp in Treblinka gestuurd. 
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De Jüdischer Ordnungsdienst, ook wel Jüdische Ghetto-

Polizei of Judenpolizei genoemd, waren Joodse politie-

eenheden, die collaboreerden met de Duitse bezetter. De 

Judenpolizei werd voornamelijk ingezet in de door Duitsers 

opgerichte getto's, maar ook enkele concentratiekampen 

hadden een eenheid ter beschikking. De Jüdischer 

Ordnungsdienst bestond voornamelijk uit Joden die 

nauwelijks betrokken waren bij de gemeenschappen  die ze 

bewaakten en werden door de Duitsers vertrouwd in het 

opvolgen van bevelen. De Judenpolizei werd door de 

Duitsers voornamelijk gebruikt om de deportaties naar de 

concentratie en vernietigingskampen in goede banen te 

leiden. 
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Een van de meest opmerkelijke inspanningen in het getto 

waren die van historicus Emmanuel Ringelblum en zijn 

groep Oyneg Shabbos, die documenten verzamelden van 

mensen van alle leeftijden en posities om een geschiedenis 

van het sociale leven in het getto te maken. In totaal werden 

een 50.000 documenten verzameld. Deze documenten 

werden verstopt in drie afzonderlijke gro-epen, waarvan er 

twee gevonden zijn en een onmisbaar inzicht hebben 

gegeven in het leven in het getto. 
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De naam gekozen voor de Russische invasie is Operatie 

Barbarosa. Frederik Barbarossa, Was de Heilige Roomse 

keizer van 1155 tot aan zijn dood. Hij kreeg de naam 

Barbarossa van de Italiaanse steden hij probeerde om te 

regeren. Barbarossa betekent "rode baard" in het Italiaans, 

in het Duits, werd hij bekend als Kaiser Rotbart, die 

dezelfde betekenis heeft. Historici beschouwen hem onder 

de grootste middeleeuwse keizers van het Heilige Roomse 

Rijk. Hij combineerde kwaliteiten waardoor het lijkte alsof 

hij bijna bovenmenselijk zou zijn. In 1190 verdronk hij in 

de Selef nabij de stad Silifke tijdens de Derde Kruistocht. Hij 

zou Volgens de legende echter niet dood zijn, maar zittend 

aan een stenen tafel zitten slapen in een verborgen kamer 

onder de Kyffhäuser heuvels. Zijn baard zou door de 

eeuwen heen zo lang geworden zijn dat hij door de tafel is 

gegroeid. Net als in het Arthurverhaal zou Barbarossa 

wachten op het moment dat zijn vaderland in de grootst 

denkbare nood verkeert, waarop hij zal versc-hijnen om het 

te redden. De raven die om de heuvels cirkelen zouden een 

aanwijzing zijn voor zijn aanwezigheid. 
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Op 10 Oktober 1941, verteld veldmaarschalk “Walter 

von Reichenau” aan de eenheden onder zijn comando: 

"In dit oostelijke theater, is de soldaat niet alleen een 

man die vecht in overeenstemming met de regels van 

de Oorlogs kunst … Om deze reden moet de soldaat de 

strenge, maar rechtvaardige vergelding toegediend 

aan de onwaardige mensen soorten van het Joden-

dom voledig leren waarderen…" 
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Walter von Reichenau (8 oktober 

1884 – 17 januari 1942) was een 

Du-its generaal veldmaarschalk en 

oorlogs misdadiger. Von Reichenau 

diende tijdens de Eerste Wereldoo-

rlog als kapitein aan het westfront. 

Na de oorlog bleef hij in de 

Reichswehr van de Weim-arrep-

ubliek. In 1932 werd hij lid van de 

nazipartij. 

Toen Hitler de macht kreeg, werd Von Reichenau kabinet-

schef op het Ministerie van Oorlog onder Werner von 

Blomberg. Hij fungeerde zo als tussenpersoon tussen de 

nazipartij en de Wehrmacht. In die hoedanigheid ove-

rtuigde Reichenau het nazileiderschap dat de macht van 

Ernst Röhm en zijn SA gebroken moest worden. Dit leidde 

direct tot de Nacht van de Lange Messen. Tijdens Operatie 

Barbarossa bleef hij het bevel voeren over het Zesde Leger 

dat onder andere de steden Kiev en Charkov innam. 
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Clemens August von Galen (16 

maart 1878 - 22 maart 1946) was 

een Duits kardinaal. Hij werd 

bisschop van Münster in 1933, 

vlak voor de benoeming van Adolf 

Hitler tot rijkskanselier. Door zijn 

verzet tegen de nazi's wordt hij 

ook wel De Leeuw van Münster 

genoemd. 
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De tekst van zijn homilie werd later door Britse 

vliegtuigen boven Duitsland afgeworpen. Hierop 

volgde een strikt Gestapo-huisarrest dat tot april 

1945 (binnenrukken der Engelsen) zou duren. 

Daardoor kon von Galen niet tegen de 

jodendeportaties preken, die pas later begonnen. 

Alfred Rosenberg en Martin Bormann wilden de 

rebelse bisschop van Münster na een eventuele 

eindoverwinning van de nazi's aan het oostfront op de 

markt in Münster publiekelijk laten ophangen. 
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De uitroeiing van de Joden door de Einsatzgruppen 

kreeg na de oorlog minder aandacht dan de 

massamoord in de gaskamers van Auschwitz en 

andere vernietigingskampen. In de Sovjet-Unie 

werden bij voormalige executieplaatsen monumenten 

geplaatst die herinnerden aan de slachtoffers van het 

fascisme, maar de Joden bleven als grootste 

slachtoffergroep ongenoemd. Pas na de val van het 

IJzeren Gordijn werden monumenten opgericht ter 

herinnering aan het lot van de Joden. In de Baltische 

Staten duurde dat zelfs tot het begin van de 21ste 

eeuw, omdat het onderwerp gevoelig ligt vanwege de 

betrokkenheid van lokale collaborateurs bij de 

massamoord. Sinds 2004 onderzoekt de Franse 

priester Patrick Desbois massagraven van de 

slachtoffers van Einsatzgruppen in Oekraïne. In 2010 

had hij 700 massagraven gelokaliseerd. 
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De operationele implementatie ervan werd besproken 

tijdens de “Wannseeconferentie” op 20 januari 1942. 

(De verslagen en notulen van deze bijeenkomst zijn na 

de Tweede Wereldoorlog intact aangetroffen en zij 

dienden onder meer als bewijsmateriaal bij de 

processen van Neurenberg. In het voorjaar van 1942 

ging de Operatie Reinhard van start, waarmee de 

systematische vernietiging werd ingezet.) 
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Wannseeconferentie is de benaming voor een op 20 januari 

1942 gehouden bijeenkomst van nazikopstukken in de aan 

de Wannsee bij Berlijn gelegen Villa Marlier. Doel van deze 

conferentie was het komen tot wat de nazi's de Endlösung 

der Judenfrage noemden. 

Reinhard Tristan Eugen 

Heydrich (7 maart 1904 – 4 juni 

1942) was een berucht Duitse 

Nazi, die ook bekend was onder 

zijn bijnamen De slager van 

Praag, De beul van Praag en Het 

Blonde Beest. Veel historici 

beschouwen hem als de 

donkerste figuur binnen de Nazi-

Elite; Adolf Hitler beschreef hem 

als "de man met het ijzeren hart" 
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Eind november 2008 vond men in Berlijn de in november 1941 

opgestelde gedetailleerde plannen terug van het concentratie 

kamp Auschwitz die door Heinrich Himmler ondertekend werden. 

Daar vindt men zwart op wit de aanduiding "Entlausungsanlage 

mit Gaskammer" terug, een ruimte van 11,55 bij 11,20 m. Daaruit 

mag men afleiden dat al vóór de Wannseeconferentie in januari 

1942 tot de systematische vernietiging van de Europese Joden 

besloten werd. Dat besluit werd na het mislukken van het 

Madagaskarplan in het vroege voorjaar van 1941 geleidelijk 

genomen. Heydrich was de sturende kracht achter de fysieke 

vernietiging van de Joden. 



187 



188 

Otto Adolf Eichmann was een 

Duits SS in Nazi Duitsland en een 

van de hoofdverantwoordelijk-

en voor de massamoord op de 

Joden. Hij werkte ruim acht jaar 

direct voor Himmler en Reinha-

rd Hey-rich. Hij was secretaris 

van de Wannsee conferentie en 

was verantwo-ordelijk voor de 

tijdschema's en logistiek van de 

transporten de Joden naar de 

vernietigings kampen. 
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Hermann Wilhelm Göring was een 

Duits politicus, militair leider en 

een vooraanstaand lid van de 

NSDAP. Een veteraan van de 

Eerste Wereldoorlog als een ace 

gevechtspiloot, was hij een 

ontvanger van de felbegeerde 

Pour le Mérite, ook bekend als de 

"Blue Max". Hij was de laatste 

commandant van Jagdgeschwa-

der 1, ooit geleid door Manfred 

von Richthofen, genaamd de "Red 

Baron". 
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Aanvankelijk werd het Sonderkommando na gedane 

plicht doodgeschoten, zodat steeds bij aankomst van 

nieuwe slachtoffers een nieuw Sonderkommando 

moest worden samengesteld. Later kwam er een 

permanent Sonderkommando. Uiteindelijk wachtte 

allen hetzelfde lot: wie onbruikbaar werd door ziek te 

worden of anderszins niet in staat was te werken was 

direct ten dode opgeschreven. 
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